

# 北国风光

执行主编:范永 责任编辑:阿荣  
版式设计:梁震 纪安静  
制图:王涛  
2024年10月15日 星期二  
■邮箱:nmbgfg@163.com

## 七秩辉煌

□陈娅静

在岁月的长河中,有一座钢铁的堡垒,屹立于70年。

那是一片火热的土地,钢花飞溅,铁水奔腾,如同一幅波澜壮阔的画卷。每一次的锤炼,每一次的融合,都是对坚韧与毅力的考验,而包钢,从未退缩。

70年前,梦想的种子在这里播下。创业者们怀着满腔的热血和无畏的勇气,踏上了这片充满挑战的土地。他们用粗糙的双手,筑起了高炉;他们用坚实的脊梁,扛起了重担。从无到有,从弱到强,每一步都凝聚着无数的汗水和智慧。

70年风雨兼程,70年不懈奋斗,70年砥砺前行。包钢见证了时代的变迁,也铸就了自己的辉煌。那滚滚而出的钢材,不仅是工业的脊梁,更是国家建设的有力支撑。它们走进了高楼大厦,走进了桥梁铁路,走进了现代化建设的每一个角落。

如今,站在这70年的节点上回望,心中满是感慨与自豪。那些曾经的艰辛,都化作前进的动力;那些曾经的困难,都成了成功的基石。新一代的“钢铁人”,继承了前辈的精神与担当,继续在这片土地上耕耘、创新、奋进。

未来的路还很长,但包钢的脚步将更加坚定。在科技的引领下,在绿色发展的理念中,它将不断书写新的篇章,创造新的辉煌。让我们共同期待,下一个70年,它依然闪耀,依然为祖国的繁荣富强贡献着无尽的力量。

## 钢铁雄鹰

□雷复元

我的家乡内蒙古,就像一匹金色的骏马,横亘在祖国的版图上。

各民族在这里繁衍生息,交往交融,融合发展。许许多多动人的故事随着古老的黄河静静流淌。

如今,包钢像草原上一只钢铁雄鹰,高原的劲风鼓满了它的羽翼,古老的阴山把其筋骨强壮。

70年来,钢铁雄鹰俯瞰着辽阔的北方,追逐着蓝天上的白云,勇猛顽强,搏击向上。

曾几何时,乌云翻滚,压得很低,雷声隆隆,在头顶上炸响。钢铁雄鹰没有胆怯,没有沮丧,而是昂着头,振动着翅膀。在电闪中穿梭,在惊雷中飞翔,像牛的性格,无比倔强,似双翼的神马,驰骋千里。

忆往昔,脚下这片曾贫瘠的荒漠,旌旗猎猎,万马嘶鸣。当《草原晨曲》的歌声唱响,全国各地的建设者在这里汇聚。

“我们像双翼的神马,飞驰在草原上……”

从此,美丽的鹿城敞开了宽阔的胸膛,古老的“石门水”飘荡着洁白的哈达。欢迎你,包钢的建设者。这支队伍从昆都仑河畔延伸到白云鄂博,几代人的夙愿将变成现实,瞩目的雄鹰挺起了钢铁般的脊梁。

包钢人永远都不会忘记,当年那股暖流还在心房激荡。1959年10月15日,周恩来总理亲自为一号高炉剪彩,结束了草原上“寸铁不产”的历史。火红的“铁龙”奔流了70年,源远流长。

70载,钢铁雄鹰迎着挑战,迎着风浪,肩负着祖国的使命、历史的重托、人民的希望,在曲折中前进,在风雨中翱翔。

钢铁雄鹰,英勇的包钢人,你传承着前辈的精神,接力着时代的重托,迎接美好的明天,创造更大的辉煌。

当耳畔响起熟悉的《草原晨曲》,当包钢一号高炉流淌出火红的铁水——我们难以忘怀1954年,来自全国各地的建设者汇聚祖国北疆,他们以大无畏的豪迈气概,在草原上书写了“齐心协力建包钢”的动人篇章。70载,包钢也成为各地文学爱好者厚植的文学沃土,他们扎根基层,笔耕不辍,将蕴涵着钢铁元素及草原气息的作品奉献给读者。他们的作品展现了包钢人赓续“齐心协力建包钢”红色基因。在包钢建厂70周年之际,他们感慨万千、文思涌动,赞美包钢,祝福包钢。

# 草原晨曲唱响“钢铁”雄鹰翱翔

当祖国

刚刚送走十月的第一声晨歌  
当金色的秋风  
快速奔跑呀  
又一次吹来醉人的花香  
包钢,内蒙古工业长子  
迎来了70岁的生日

70年,从诞生到成长

孕育出多少希望与梦想  
70年,从寸铁不生到北疆的钢铁巨人  
凝聚了多少跋涉与向往

打开包钢70年的画卷

我看到了这样的景象  
70年前

白云鄂博,起伏的山峦  
竖起了一根根挺拔的旗杆  
241,新中国成立后的一支地质勘探队  
他们肩扛红旗 爬冰卧雪  
在丁道衡曾经站过的山头上  
架起了草原上第一台钻机  
从此,雄浑的铁山  
打开了沉睡千年的梦想  
阳光开始掠过  
白云鄂博的铁花和黝黑的山冈

1954年5月1日

北京茶叶胡同19号  
那个古朴的四合院  
把包钢的名字  
挂在老旧的墙上  
也就是那一年  
黄河岸边的宋家壕  
一个不为人知的小村庄  
竖起了第一根基准杆  
包钢儿女开始有了一个  
世代守望的钢铁故乡

1959年3月16日

白云鄂博,草原上的神山  
拉响了第一声矿笛  
赫红色的血脉

### 一个简介

70年风雨铸就  
“齐心协力建包钢”  
一共只有七个字  
字字千钧

“齐心协力建包钢”的佳话  
不光是历史的也是现在进行时  
从无到有 从小到大  
从大到强 到现在的包钢稀土钢  
完成产品到品牌的蜕变  
包钢已经是今非昔比的绿色工厂  
是成功突围不断打出新样  
创造现代钢铁稀土神话的  
新时代的新包钢  
续写“齐心协力建包钢”  
历史佳话的新包钢  
是历经70年风雨  
不断强大屹立在祖国北疆的包钢

### 齐心

这是源头 一切皆出于此  
这是一幅蓝图  
其实比蓝图更加波澜壮阔  
构图是大智慧  
世间最长的抒情加叙事  
一幕未落 另一幕已开启  
一曲未终 另一曲已上演  
矿石寂寞  
包钢制造包钢品牌的钢  
包钢的钢铁在“一带一路”沿线  
在需要我们钢材的远方  
包钢品牌都大放光彩  
包钢  
一个响亮的名字在展翅飞翔

### 协力

可以汇聚无穷力量  
人心齐泰山移  
那些来自天南地北的人  
在这块没有工业的土地上  
在狂风肆虐的高原上  
让铁花如满天星星

像一条大河

穿过草原和阴山  
快速奔跑呀  
向南的列车  
一路上春风浩荡 歌声嘹亮  
也就是从那个时候开始  
无数的建设者  
来自祖国的四面八方  
汇聚在阴山脚下 黄河岸边

## 包钢,我为你祝福

□张钟涛

用青春的脚步  
踏响了这片荒原  
昆仑河涌动着激昂的脉搏  
草原晨曲的旋律  
飞出了草原 飞向了远方

1959年10月15日

注定是永载史册的日子  
敬爱的周恩来总理  
走上金色的炉台  
为包钢一号高炉出铁剪彩  
那一刻呀  
红色的铁流,喷涌而出  
我们的包钢名字  
我们的草原出铁了  
我们的内蒙古终于出铁了  
那一刻呀  
喜悦和铁花一起绽放  
幸福和铁水一起流淌

70年了

从几十万吨到千万吨钢铁  
从“一炉钢”到“百种钢”  
草原上的神骏呀  
每天都在期待着  
以最快的速度

追赶时代的步伐

一代又一代钢铁儿女  
用劳动和忠诚  
诠释着“齐心协力建包钢”的深刻精神内涵

在包钢70年

奋进的历程中  
我听到了很多感人的故事  
在矿山深处

## 永远的钢蓝色

□赵剑华

听到了这样的讲述

在追梦的路上  
一匹勇敢而又坚强的双翼神马  
在奋进的征程上  
一直把脚步迈的快捷而稳健  
突围打样,做有尊严受尊敬的企业  
包钢人,义无反顾把一份责任和担当  
扛在肩上

于是,我从包钢鼓荡的心房里

听到了这样的声音  
当好“两个稀土基地建设”的主力军  
双翼神马 牢记嘱托 肩负使命  
在高质量发展的路上  
有了更快、更好的奔跑和飞翔

于是,向北,向南,向东,向西

在祖国的四面八方  
我们的钢铁  
冷钢板、高速钢轨,稀土钢  
亮出了一张又一张亮丽的名片  
汇成了一条又一条闪光的河流  
架起了一座又一座美丽的彩虹  
在“一带一路”响彻的驼铃里  
有色钢制造的抒情与表达

我们的稀土 舒展飞翔的渴望

助力长征,神舟,探月工程……  
飞渡银河 灿烂星汉  
在母亲的手上 有着沉甸甸的分量  
在祖国的怀抱 书写诗和远方

啊,包钢

今天是你的生日  
除了送给你更多的鲜花 歌声  
70支红蜡烛  
我还有一个深情的表达  
我要用灵魂  
贴近你钢蓝色的胸膛  
我要用热爱  
写下我心中的祝福  
唱出我心中的歌谣

## 一匹钢铁的双翼神马在腾飞

□丁鼎

在白云鄂博  
满山遍野的花  
眨着眼像在盼望  
又像在等待 是在等待矿山人  
等待开山地的炸响  
等待开出矿石 炼出铁水

包钢制造包钢品牌的钢  
包钢的钢铁在“一带一路”沿线  
在需要我们钢材的远方  
包钢品牌都大放光彩  
包钢  
一个响亮的名字在展翅飞翔

### 建

是动作词 是图画图景  
是动态场景的交响乐  
一幕两幕 一部两部 一年两年……  
汇聚成70年不断演进的乐曲  
世间最长的抒情加叙事  
一幕未落 另一幕已开启  
一曲未终 另一曲已上演  
矿石寂寞

烧结的蜕变和碳氧无法抗拒的催化  
去渣成铁 流动是一种奔放  
一种表达 一种不羁的旷世情怀  
于是有铁生成

1513立方米巍然挺立  
如一个巨人站起来  
它能生产火红的铁水  
有了铁还愁不出钢吗  
平炉一座两座三座 一字排开  
出钢的哨声吹亮了厂房  
钢水四溢着温暖  
和金灿灿的钢花  
包钢的钢出炉了  
火红赤热带着喜悦  
流淌成钢锭铸坯和钢材  
各式各样的钢材  
方的是梁 圆的是柱 长的是路  
细如发丝薄如纸张的是梦  
各种各样的梦把祖国建设起来  
各种各样的梦不断填补空白  
成为建设者最灿烂的笑容  
高炉建起来平炉建起来

转炉建起来轧钢厂建起来

一个厂房一个厂房建起来  
钢材一吨吨出厂  
它们奔赴祖国各地  
高楼大厦建起来 机场港口建起来  
飞机和舰船  
哦 一样都不能少  
这样建设者才会安心 才会感到幸福  
现在高铁空间站建起来  
嫦娥飞船飞起来 然后是月球工作站  
所有我们的梦想都要建起来

### 包钢

是名词  
是实说成名片也准确  
包钢的地理位置  
高原的恶劣环境  
要想突出很不容易  
钢天生的硬和出奇的倔强  
不用注释就能立起来  
在70年前包钢诞生时就立起来了  
在中国的北部  
在风沙充斥的高原上  
在天地间立起来了  
包钢  
一个不断发展壮大不断创新  
不断超越昨天的包钢在腾飞  
一匹钢铁的双翼神马在腾飞

我知道,你的母体来自于神山圣土的白云鄂博,充沛的乳汁喂养着青春的你,年轻的城一座城市和他的草原背景空旷中醒目的山体消逝于云端那三个巨大的凹陷让所有来临者深深震撼

我用青春年华把自己的名字浇筑在你钢蓝色的工号上成为你高歌猛进的一个音符从此,一个诗人的歌唱汇入一代诗人的歌唱与一个改革开放的大时代相互成就让最具底气的蓝色成为无与伦比的经典

在时代的滚滚大潮中  
车轮加速,眼眸带电,智能中控台  
键盘上飞动的手指,液晶屏操控的全景  
青春与热血铸就包钢巨大的  
年轻的心脏、体魄、容颜  
如此亮丽,而又如此含蓄  
创业时的火红,70年后划时代的智能  
钢铁,在祖国的大江南北横撑  
所有的凹陷是为了耸立  
所有的匍匐是为了崛起  
祖国的骄子,负重前行是其  
使命 奔赴 担当 荣光  
我们的钢铁,永生永世的钢铁  
仍然需要金子般的汗水  
采剥 冶炼 定型 璀璨  
在黎明的炉膛前,每一个胸膛都  
有一轮冉冉的红日升起  
写下心中的祝福  
唱出我心中的歌谣

我的血液应该是蓝色的  
有一种重金属的纯粹  
靠着钢铁的硬度选择词语  
在钢花飞溅的光环中成为诗人  
靠着钢蓝的底色走到世界的很多角落  
我经历的火红年代在生命之初  
而你一直让我沸腾燃烧  
从通红到湛蓝,上千度高温的洗礼  
肉体到精神的涅槃  
蓝色的洋火在天空和海洋之间汹涌  
成为所有伟岸的蓝的兄弟  
潮起潮落间深呼吸  
天蓝 海蓝 梦中的蓝  
呈现给世界的是永远的钢蓝色

## 这一天

□王尔

这一天  
是怀念  
是包钢万千儿女  
怀念一位伟人的谆谆嘱托  
我们看了太多的视频  
一遍遍体会幸福的场景  
那熟悉的身影  
那磁性的声音  
让包钢的高炉  
如璀璨的铁花一样耀眼

这一天  
是总结  
70年的历史  
两万五千多个日日夜夜  
几十万包钢儿女  
一代踩着一代的肩膀  
坚韧不拔 赓续奋斗  
让白云鄂博成为经久不衰的传唱  
让钢铁大街进入诗人的诗行  
让包头成为举世闻名的钢铁城稀土城

这一天  
是展望  
从伟人期待的目光  
和谆谆的嘱托中  
一代代包钢人  
从未放缓追赶时代的步伐  
今天的包钢人  
更是放眼全球  
以包钢历史上从未有过的气魄速度高度  
对标找差 砥砺前行  
追寻自己的位置  
重塑自己的尊严  
在当代包钢儿女手上  
弹出包钢历史的最强音

# 北国风光

包钢无人駕駛矿车(油画)

晏权

